



# К. НОВОСТИ

## ЖИЗНИ

ВТОРНИК,  
16 ЯНВАРЯ  
1996 ГОДА  
№ 5 (7711)

Учредитель:  
Хайбуллинский  
районный Совет,  
администрация района  
и коллектив редакции.

Издаётся  
с 1 ноября 1931 г.

### ◆ Идет зимовка

## Коллектив не подведет

На вопрос нашего корреспондента управляющей центральной отделением совхоза «Матраевский» В. Н. ДЕМИДОВ о положении дел в хозяйстве ответил коротко: «Все-таки народ у нас замечательный и терпеливый. Несмотря на задержку заработной платы, работники добросовестно и производительно».

Безусловно, показатели в труде могли бы быть и выше, но вся эта экономическая нестабильность полностью тормозит все. Вот сейчас надо бы задерживать снег на полях, это неопровержимый фактор увеличения урожайности, но из-за нехватки средств на ГСМ, мы эту работу не про-

водим. Получается так, что умышленно не используем важный элемент повышения урожайности полей».

Сейчас весь упор коллектив отделения сосредоточил на успешную зимовку скота. Всего числится у нас 1700 голов крупно-рогатого скота, из них фуражных коров — 420, да еще есть свиньи. Надой сейчас на 100 грамм выше против прошлого года и составляет по 4,8 кг на корову. В целом по ферме надой на корову за 1995 год составил 2450 килограммов, валовой надой составил 10302 центнера или задание выполнено на 100 процентов. Получили мяса 2200 ц и задание выполнили на 110

процентов, в среднем за 1995 год получили по 430 грамм среднесуточного привеса КРС, а за декабрь — 550 грамм.

Сейчас успешно идет откорм и выращивание молодняка, хотя очень большие трудности с кормами, но уверены, что их хватит до зеленой травы.

В январе получили 47 телят, это больше прошлогоднего и отел продолжается, значит, будет повышаться и производство молока.

Есть трудности, у ветеринарной службы с нехваткой лекарств и медикаментов. Сейчас нужны витамины и препараты для скота, но их нет.

Наш корр.

### ◆ Наше интервью

Как известно, одним из критериев оценки уровня жизни людей является объем строительства жилья, объектов соцкультбыта, дорог. В основном они возводятся генподрядными и субподрядными строительными организациями.

На днях наш корреспондент встретился с начальником АПМК-292 АО «Башмедстрой» Х. А. ШАМИГУЛОВЫМ и попросил ответить на некоторые вопросы, касающиеся производственной деятельности и жизни трудового коллектива строительной организации.

Хаким Аксанович, скажите, пожалуйста, каких результатов добились трудовой коллектив мехколони в 1995 г.?

— Задачи, поставленные перед нашим коллективом на 1995 год, по строительству и вводу в эксплуатацию объектов выполнены. В течение прошлого года нами по генподряду освоено 3 миллиарда 89 миллионов рублей капитальных вложений, в т.ч. своими силами — 2 млрд. 683 млн. рублей. За указанный период сданы в строй гражданские сооружения радио-релейной линии Баймак — Уфимск — Акяр, здание Акярской автоматической телефонной станции на 3000 номеров, 18-и квартирный жилой дом в райцентре, здание Юлбарсовской средней школы на 132 ученических места.

Вы не могли бы назвать отдельные бригады, отдельные рабочих, которые вносят наибольший трудовой вклад?

— В нашем коллективе наиболее производительны бригады каменщиков и плотников, возглавляемые Расулем Байгильдиным, и Риваном Италмасовым. Добросовестно, и скажем, относятся к порученному делу отделочники М. Аслямова, П. Гайфулина, Г. Сынгазова, Т. Ахмерова, Н. Нураева и рабочая растворно-бетонного узла, Заслуженный строитель Республики Башкортостан Насима Нураева.

Какие задачи будет решать коллектив в текущем году?

— В этом году нам предстоит построить и сдать в эксплуатацию 18-и квартирный дом и акушерский корпус Акярской центральной районной больницы. Из комплекса зданий и сооружений данного объекта на сегодняшний день мы ввели в строй овощехранилище, завершаем строительство пищеблока, совмещенный со столовой. Остается построить 3-х этажное здание родильного дома. Наверное, поручат нам строительство здания и Садовой неполной школы.

Не могли бы вы рассказать о финансовом

положении вверенной вам строительной организации?

— На 1 августа 1995 года, именно с этого числа начался отчет моего трудового стажа в АПМК-292, убытки и долги составляли 2 млрд. 120 млн. рублей. В то время организация задолжала РО «Агропромэнерго», ремтехпредприятию, Самарскому автопредприятию, РО «Агрохимия» и т.д. На сегод-

## Строим и нуждаемся в квартирах

нишний день, об этом с уверенностью можно сказать, все долги будут погашены, т.к. по линии УКСа Кабинета Министров Республики Башкортостан и Министерства сельского хозяйства и продовольствия республики мы должны получить 2,5 млрд. руб. Наша прибыль за декабрь 1995 года составила 103,3 млн. рублей.

Как у вас обстоит дело с обеспечением объектов строительными материалами?

— Следует подчеркнуть, что обеспечение стройматериалами зависит прежде всего от поступления денег от заказчика. Руководство АО «Башмедстрой» с вниманием относится к нуждам и запросам нашей мехколонны и старается обеспечить нас материалами без предоплаты. В настоящее время мы имеем цемент, кирпич, стеновые и фундаментные блоки, что позволяет строителям работать без простоев в течение 2-х месяцев.

В былые времена в строительных организациях при заданном объеме строительства обычно не хватало кадров массовых профессий. Не испытываете ли вы на сегодня дефицит строителей?

— В настоящее время АПМК-292 кадрами массовых профессий под объем строительства обеспечена полностью. В целях укрепления трудовой дисциплины из коллектива были уволены прогульщики и пьяницы, которые в течение года без уважительных причин не выходили на работу более шести дней. Провели сокращение работников и управленческого аппарата на 5 человек.

Беседа с Вами, Хаким Аксанович, у меня складывается впечатление, что в коллективе не существует проблем. Как вы решаете вопрос обеспечения своих рабочих нормальным жильем?

— Вопрос обеспечения работников жильем является у нас остройшей

проблемой. Многие рабочие не имеют квартир, ряд работников нуждается в улучшении жилищных условий. Например в нашем общежитии, расположенном по ул. Юбилейная, в тесных комнатах в основном проживают строители с семьями. Здесь отсутствуют элементарные условия для проживания: отсутствуют вода и канализация.

В одной из таких комнат проживает наша отделочница Насима Рахметова с тремя детьми.

Ее сын, отслуживший в погранвойсках в Таджикистане и награжденный медалью «За отличие в охране государственной границы», работает в нашем коллективе. Плотник Ильдар Надыргулов, проживающий здесь же, имеет семью из 5 человек. В таких же тяжелых условиях проживают семьи отделочниц Зангировой, Титовой и многих, многих других работников.

Теоретически мы имеем возможность перевести своих работников в более благоустроенные квартиры, но увы!

Люди, получившие квартиры в новых благоустроенных домах, оставляют прежние квартиры своим детям, родителям и бабушкам и дедушкам, или просто родственникам, хотя они незнакомые и принадлежат нашей организации. По закону ведомственные квартиры должны распределять профком и администрация АПМК-292, а на практике, к сожалению, их распределением занимаются другие организации. К примеру, Александр Кузнецов, получив квартиру в новом доме, оставил прежнюю 3-х комнатную квартиру своему сыну, а тот в свою очередь — бабушке. Другой пример, Магадей Аптеков, переехав в новую квартиру, оставил прежнюю 3-х комнатную квартиру теще, которая проживает одна. Аналогично поступил Мажит Кусяков, Юнус Байгускаров. Этот список можно продолжать до бесконечности.

Из заселившихся на днях 18-и квартирный дом никто не освободил прежние квартиры и все оставшиеся жильцы имеют на руках ордера. Когда все эти безобразия с выдачей ордеров на вселение в квартиры закончатся?

В таком вопросительном тоне, с горчинкой в душе закончилась моя беседа с руководителем и председателем профкома АПМК-292

Беседовал  
Р. АРСЛАНОВ.

## Ягнение овец продолжается

Морозным выдался нынешний год. Словно предчувствуя такую погоду работники овцеводства хозяйства загодя подготовились к ответственной кампании — массовому ягнению овец. По данным

на 15 января текущего года в совхозе «Хайбуллинский» получено 205 ягнят, в т.ч. в отделении им. Худайбердина — 75, Абдулнасаровском — 130 ягнят (управляющие Р. Антипов и Д. Ишмурзин).

Из прошлой нашей беседы с директором совхоза Н. Х. Кулибаевым, здесь планируют получить 2600 ягнят. Массовое ягнение овец продолжается.

Р. АРСЛАНОВ.

### ◆ Дела крестьянские

## Планы обнадёживают

За последнее 10 лет в дер. Малоарслангулово небывалого размаха достигло строительство частных домов. Слишком велика тяга к родной земле у молодежи — буквально на глазах появилась новая улица. Благо, рельеф местности этому позволяет, так как село расположено в просторной пойме р. Сакмара. О жиндеятельности деревни и планах на будущее делится председатель КСП «Вазям» ХУНАФИН. Ю. И.

— Да, в последнее время заметно увеличилась индивидуальная застройка села. По мере возможности мы помогаем строящимся и транспортом, и стройматериалами. На льготных условиях им предоставляем возможность пользоваться услугами пиломатериала и стройбеха.

— Несколько слов о производственной деятельности вашего хозяйства.

— Количество трудоспособного населения составляет 173 чел. Из них больше половины охвачено сельхозпроизводством. Как и везде, процент занятости женщин очень

низкий — трудоустроено всего 15 женщин. Общее количество посевных площадей 636 га. Из-за засухи в прошлом году урожай был очень низкий, но рожь на 63 га дал неплохой урожай. Имеем 60 голов свиней. К весне ожидается хороший приплод. Не забываем традиционное хозяйство — хорошо развито коневодство. Неплохо ведется овощеводство — в прошлом году реализовали огурцов и капусты получили 15 миллионов чистой прибыли. По объективным причинам снизилось поголовье

крупного рогатого скота. В прошлое лето, к великой радости населения, был построен и сдан типовой мост через р. Сакмара. Мельница пока на ремонте, но по мере приобращения износившихся деталей пустим ее в ход.

— Мечты и планы на будущее.

— Расширим стройбех с ориентацией на изготовление штакетников, сарей-дровней и конных повозок. В пойме реки Вазям для разведения рыбы сделаем пруд — место уже подобрано.

В прошлом году сорел телятник, новую уже начали строить. Весной на 10 га земли посеём картофель. Намечается строительство новой начальной школы, а старую преобразуем под детский сад. Конечно, будем вести направленную работу по увеличению поголовья крупного рогатого скота и лошадей.

— Спасибо за беседу. Желаю успехов в вашем деле.

Беседу вел  
Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

## Население увеличилось

◆ В 1995 ГОДУ население земного шара увеличилось на 100 миллионов человек и составило 5 миллиардов 300 миллионов. Частный ин-

ститут народонаселения сообщает, что наибольший прирост населения наблюдается в тех странах, которые меньше все-

го могут себе его позволить. Отмечается, что контроль за рождаемостью может привести к стабилизации населения в 2015 году.



## БЕДЫ ГЕОЛОГОВ

Чрезвычайно трудное время переживает коллегия Хайбуллинской геологаразведочной партии, Организация, давшая жизнь единственному в районе Бурибаевского горно-рудному предприятию на долгие годы и выжившая на Южном Урале огромные запасы меди и оцинкованных руд, имеющая громадное значение не только в масштабах Башкортостана, но и России в целом. На наших глазах угасает, сегодня по результатам разведки коллектива идут вскрышные работы на Юбилейном месторождении (территория Уфимского сельского Совета). В недалеком будущем организуется разработка в двух трех Подольских месторождений (территория Тавалыкского сельского Совета). Это ли не дальновидная перспектива экономического и социального развития нашего района?

К сожалению, в связи с отсутствием финансирования геологаразведочных работ основная производственная деятельность акционерного общества открытого типа «Башкиргеология» была приостановлена с 23 октября 1995 года. Об этом в свое время были проинформированы руководители района и Бурибаевского поселкового Совета.

Сегодня, увы, уходят из коллектива последние специалисты — геологи, которые хорошо знают геологическое строение района. При таком отношении государства к геологической службе скоро никому будет вести геологическую разведку. Отказаться от геологической разведки, значит жить без будущего, без пер-

спективы социально-экономического развития. В этом случае опять нашему государству придется обращаться за помощью к Западу, ибо вырастить кадровых геологов не так просто. Чтобы подготовить хорошего геолога требуется 10 и более лет. В настоящее время работники нашего предприятия с июля прошлого года не получают заработную плату. Семья, вторая половина которых работает на другом предприятии, еще кое-как живут. Но у нас есть семейные династии, работающие в геологаразведке. Как им быть?

Сегодня у нас нет ни бензина, ни дизтоплива, ни мазута, ни денег на заработную плату. В результате мы не можем своевременно расчитать участки поселка, подогнать сжиженный газ на семеново, покупать и подвозить уголь для нашей котельной, чтобы подогнать в школу, детский сад, жилым домам и производственным объектам. Например, в день выборов в нашей котельной осталось всего 0,5 тонн угля, при суточном расходе 3 тонны. Если бы не помощь главы администрации района Ф. М. Казакбаева, то воду из системы отопления пришлось бы нам слить.

В статье «Дед Мороз предупреждает: заморозку!», опубликованной в районной газете «К новой жизни» 30 декабря 1995 года, отмечалось, что холодно в Бурибаевской СП № 2, детском садике, подключенных к центральной системе котельной ГРП. В этой связи мы еще 1 ноября прошлого года своим письмом № 95 предупреждали, что финансировать

отопление зданий школы и детского сада кроме местной администрации никому, так как эти объекты находятся на ее балансе.

Нам совершенно непонятны действия поселковой администрации в этом вопросе, которая задолжала оплату за отопление нашему предприятию за ноябрь, декабрь, месяцы прошлого года, хотя сегодня у нас январь.

Очень непонятны и обидны слова, когда заявляют, что они, мол, сами еще за ноябрь месяц не получили заработную плату, а вы просите у нас деньги за отопление. Выходит зарплата нам не нужна. Ведь мы все деньги, поступающие на предприятие, направляем на функционирование нашей котельной. Истина, что «сытый голодного не разумеет».

Мы извещали и руководство района, и поселка о нашем бедственном положении, но почему-то именно от них исходит непонимание. Опять приходится распоряжение об оказании материальной помощи студентам. Конечно, надо им помочь. Но чем? Тем авансом в размере 150 тысяч рублей, которые работники получили за 6 месяцев работы во втором полугодии 1995 года? При понимании нашего финансового положения, наверное, такого бы не случилось. Мы сейчас сами с удовольствием приняли бы любую помощь.

Думается, наше сложное положение поймут местные и районные руководители и не дадут заморозить детей в школе и детском саду в поселке геологаразведчиков.

**М. ТЫННИКОВ,**  
начальник  
Хайбуллинской ГРП.

## Приметы времени

### НА ВЛ ИДУТ БОИ. ЕСТЬ РАНЕННЫЕ

Наша газета уже публиковала тревожное сообщение о массовом разграблении уникальной экспериментальной линии электросвязи Экибаево — Центр жителей Баймаковского, Зиланского и Хайбуллинского районов.

Данная ВЛ принадлежит РАО «ЕЭС России» и пока не введена в работу. Этим-то и пользуются охотники разграбить на халву жители названных районов. Они растаскивают металлические элементы опор, выполненные из дефицитного углового алюминия прохода. При этом конструкции опор ослабляются, они надвигаются. Воры не пугают даже то, что трех человек ушедшие опоры привели к смерти. Несколько разорванных многотонных опор стоят накренившись, грозя похоронить под собой очередных злоумышленников. Но ведь могут пострадать и невинные люди — работники местных колхозов, занимающиеся сельхозработами вблизи линии. Данная ВЛ проходит не только по территории Башкортостана, значительный ее отрезок пролегает по территории Оренбург — энерго. Там тоже кое-кто не прочь

пользоваться дармовым добром. В июле текущего года там по тем же причинам свалены две опоры, вырублено и похищено 12 тонн провода. Задержаны трое преступников, жителей Челябинской области, (как быстро распространяется слух о возможности легкой наживы). У них дома обнаружена целая миша-фабрика по переработке цветного металла. Ущерб от их бурной «деятельности» составил 6,7 млрд. рублей.

Оренбургские энергетики решили охранять линию более тщательно. При одном из очередных осмотров в конце октября они обнаружили целый склад снятых с опор и привезенных к вывозу угля и провода. В срочном порядке была усроена засада с работниками милиции. Никто из них и предположить не мог, что вскоре окажутся участниками самого настоятельного боя с применением огнестрельного оружия. Воры, а их прибыло за награбленным аж 14 человек на двух «КамАЗах» с прицепами и на двух «Жигулях», не заставляли себя долго ждать. А в засаде было всего четыре человека — привнес

по рации вызвать подмогу. Прибыл дополнительный отряд милиции с автоматами. Но и грабители оказались милиции яростное сопротивление, отказывались выполнять их требования. Миллионерам пришлось применить оружие. В итоге один «КамАЗ» сгорел на поле боя, другой загорелся, растерянный. Один «Жигуленок» при попытке сворачивать перевернулся с пробитыми колесами, второй с несколькими бандитами успел уехать. Со стороны грабителей есть раненые. Часть банды арестована. По предварительным данным, она осуществляла заказ на поставку металла и алюминия в Казахстан. Есть сведения, что и на казахской земле, где ВЛ также протянула свои провода, идет разграбление уникального сооружения.

Пулесные ранения, смерть, вооруженные столкновения, огромные материальные убытки, грабеж — вот во что вылилась затея энергетиков дать людям электроэнергию. И все же лично надо сказать — руководство АО «Башкирэнерго» неоднократно обращалось за помощью в правоохранительные органы республики, но дело пока не доведено до конца. Уникальная ВЛ продолжает разграбляться.

Газета «Энергетик»

## Воспоминания разведчика

(Окончание.  
Начало в № 4).

Когда мы вошли в деревню, из крайних домов выбежали женщины и кинулись к нам в объятия. У всех на глазах слезы радости. Они пригласили нас в дом, где уже был накрыт стол, в центре которого стояла трехлитровая бутылка самогона, до войны в таких продавали водку. Четверо женщины перебивая друг друга рассказывали о пережитых страшных днях оккупации, угоне в немецкую неволю многих молодых женщин, геноциде фашистов и своих предателей. Радости встречи с нами не было предела. Налили каждому чуть ли не полный стакан самогона и предложили выпить за встречу и победу Красной армии. Они все разом выпили и увидев, что мы даже не пригубили чуть не обиделись. «Что вы, ребята, — говорит, — думаете, что мы отраву налили, мы же сами выпили. Нам же ничего не оставалось, чтобы не обидеть их, пришлось опрокинуть по стаканчику.

Нас очень хорошо накормили. Подошли еще женщины, принесли гостинцы (сало, яйца и др.). Уложили все в чемоданы, поблагодарили и попрощались с хозяйками, вышли на улицу и дали сигнал своим. Когда ожидалый нас передовой батальон вошел в деревню, все население встречало его на улице, угощало находку, плакало, обнимало. У каждого было свое горе и страдания. В основном народ встречал солдат радостно, отдавал все как родному сыну, близкому человеку. Но не всегда были радостными встречи. Пусть читатель простит меня за то, что я не называю некоторые деревни, где были такие встречи. Точные адреса я запомнил, ведь тогда мне было всего восемнадцать лет, почти каждый день бои, сражения. Но не забуду после 50-ти лет путь, где и какие сражения были на фронте, все помню как сегодня.

Во время встречи ветеранов нашей дивизии в городе Рыльске в связи с 45-летием освобождения этого города от немецко-фашистских захватчиков, выездов в места боев, могилам своих однополчан вспомнил одну деревеньку Дмитриевку, около райцентра Хомитовка. Деревня очень изменилась, стала неузнаваема, построена типовая средняя школа. Недалеко братская могила, за которой они — школьники и население — очень бережно ухаживают.

Зимой 1943 года, в хмурый и холодный день, я один пришел на разведку в эту деревню. Подкрался к крайнему дому и через заднюю калитку вошел во двор. Меня встретила с удивленным и не очень-то добрым взглядом, суетившаяся там женщина, спросил есть ли в деревне немцы. В ответ она буркнула, что не знает и на все мои вопросы отвечала отрицательно. Договорилась до того, что сказала зачем вы воете раз нету силы, оставили бы, мол, народ в покое, прожили бы и с немцами. Не добившись ничего, я в по-

давленном настроении пошел к соседнему дому. Там во дворе мне встретился добродушный старик, который тут же понял, что я разведчик и не дожидаясь моего вопроса сказал, что немцев в деревне нет, ушли еще вчера и позвал в хату. Дома суетилась бодрая старушка. Убедившись, что я солдат Красной Армии, она бросилась меня обнимать и плакать. Наш сын, говорит, также где-то воюет. Они хотели поговорить со мной, порасспрашивать, но я сказал, что тороплюсь и наши здесь недалеко ждут моего доклада. Дело было уже к вечеру и когда вернувшись доложил об обстановке и наш батальон вошел в деревню, было уже темно.

Батальон весь разместился на ночь в деревне, мы четверо зашли к тому старику, который еще раньше меня пригласил. Дом был хорошо натоплен, приготовили ужин. Старик оказался очень веселым и любознательным. Он рассказал как немцы отнеслись к населению. Если народ друг на друга не наговаривал, то особых бедствий не было, а в некоторых деревнях возле большой дороги, где шли бои или где рядом действовали партизанские части, Интересовался Сталинградом, радовался успехам Красной армии. Беседа была непринужденной и откровенной. Пользуясь этим, я спросил у старика: почему у вас соседка недовольна Советской властью? Он ответил, что ее мужа расстреляли за предательство партизаны. Вот, она-де плачет, почему она разговаривала со мной недовольным тоном. Потом старик меня спросил, какой я национальности. Я ответил: башкир. Немного помолчал, он сказал, что никогда не слышал о такой нации. Я говорю: «Салавата Юлеева, снайперика Пугачева знаете?» Старик живо ответил, как же, конечно, но разве Салават башкир, а говорили татарин. А где башкиры живут? — спросил. Я говорю на южном отроге Урала, на самом живописном месте, Башкирия занимает часть территории Европы и часть Азии. Старик вроде сам себе выговорил, да это очень воинственный народ, помогавший Кутузову разгромить Наполеона.

Когда через 50 лет я пришел эту деревню, то специально заинтересовался этой семьей. Никого из них в живых уже не оказалось, а сын, которого они ждали, был тоже очень старым человеком. С ним мы побеседовали, но он, конечно, о том разговоре его отцом не знал. А мы разве можем забыть такое гостеприимство, когда после стольких дней кувания в снегу, мокрете, окоченевшие в промерзших валенках, вдруг получили такой радужный прием. Особенно после этой деревни, как можно забыть, когда над нами несколько дней висела «Гамма» (немецкий самолет-разведчик). Мы знали, что она никогда не сбрасывает бомбы и не стреляет. Однажды сбросил какой-то предмет, который с оглуши-

тельным воем упал рядом с нами. Мы, раньше, никогда не притягивались от этого самолета, тотчас залегли. Ждем новой пакости от немцев, а взрыва нет. Подошли, смотрим, лежит пустая бочка. Посмеялись и двинулись дальше.

С небольшими боями приближались к железнодорожной узловой станции Хутор Михайловский, где расположился сахарный завод и другие предприятия перерабатывающей промышленности сельхозпродукции. Мы знали и готовились, что немцы будут стоять насмерть. Так и произошло. Два раза мы брали эту станцию, два раза и отдавали. Когда немецкие самолеты разбомбили боевые порядки своих войск, мы заняли эту станцию второй раз, но удерживать ее так и не смогли, кончались боеприпасы, даже трофейные, а свои вообще не успевали за нами подвозить. Сильно пострадал сахарный завод, много погибло рабочих. Станция, хотя и называлась Хутор Михайловский, но была большим селом, а сегодня это уже город. Мы держали оборону на окраине в лесах. Хорошо, что немцы не наступали, потому что у нас не было ни питания, ни боеприпасов, кроме личной отаги и храбрости. На третий день голодные, под снегом и бурном наша храбрость побуждалась. Принесли каждому солдату по кусочку только что забитого говяжьего мяса и сырого картофеля. Съели это все и ни у кого желудок не расстроился. К вечеру привезли боеприпасы и сухой паек и мы, мокрые и замерзшие, освободили в третий раз Хутор Михайловский. Это был самый кровопролитный бой с начала нашей наступательной операции, ночных уличных боев за эту станцию.

С территории Курской области вышли в Брянскую, а потом в Сумскую область Украины. С непрерывными боями в середине марта освободили райцентр Ямполь Сумской области, который окружили внезапным ударом, и захватили большие трофеи у немцев, огромное количество продовольствия, на железнодорожной станции около 300 повозок, угнанных из колхозов, установленных на них минометов и пулеметов. Хорошо отдохнув и основательно пополнив свои вешмешки, мы на захваченных повозках продолжали преследование врага, освобождая села и деревни Ямпольского и Конотопского районов пока не соединились с партизанами.

Какой торжественной и радостной была эта встреча с бесстрашными, мужественными и непокорными сынами и дочерьми Украины. Они держали всю войну территорию боев трех районов, где ни одна немецкая часть не почувствовала себя вольготной, все колхозы и совхозы работали на партизанские соединения, обеспечивая всем необходимым.

**Х. ГАЛЕЕВ,**  
ветеран войны и  
труда.

(Продолжение следует).





**ВТОРНИК,  
16 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 14.05 — Мультфильм.
  - 14.15 — «30 случаев ма-иора Земана».
  - 15.00 — Новости.
  - 15.15 — Вкус прессы.
  - 15.20 — «Виджит спешит на помощь».
  - 15.40 — «Кварьете «Веселая квартплата».
  - 15.50 — «Мультитроллей».
  - 16.10 — «Волшебный мир или Синема».
  - 16.35 — «Элен и ребята».
  - 17.00 — «До 16 и старше».
  - 17.30 — Семь дней спорта.
  - 18.00 — Новости.
  - 18.20 — «Секрет тропи-канки».
  - 19.10 — «Час пик».
  - 19.35 — «Угадай мелодию».
  - 20.00 — Тема.
  - 21.00 — Время.
  - 21.45 — «Зимняя вишня». Сернал.
  - 22.45 — «Рождественская карусель в Большом театре».
  - 23.40 — Москва-Кремль.
  - 24.00 — Новости.
  - 00.10 — «ТСН». Сернал.
- «Дубль-4»**
- 12.13 — 16.00 перерыв.
  - 16.05 — Там-там новости.
  - 16.20 — Праздник каж-дый день.
  - 16.30 — Музыкальный класс.
  - 16.50 — «Месяцеслов».
  - 17.00 — Вести.
  - 17.20 — Новая линия.
  - 17.50 — Непопулярная тема.
  - 18.10 — Киноафиша.
  - 18.25 — «Устами мла-денца».
  - 18.55 — Кино с продол-жением «Петербургские тайны».
  - 20.00 — Вести.
  - 20.20 — «Сэнгедлак».
  - 20.35 — На темы дня: «За связь без брака».
  - 20.50 — «Замандаш». Ма-рат Муллагулов. Бурзян-ский район (на баш. яз.).
  - 21.15 — «Новая линия». Репортаж из Уфы. По-вторение передачи РТВ от 9 января.
  - 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).
  - 22.05 — «Соловей-солову-шек». Бану Валеева (на баш. яз.).
  - 22.45 — Музыкальный абонемент. Выступает Национальный симфонич-еский оркестр РБ.
  - 23.00 — Вести.
  - 23.25 — Подробности.
  - 23.35 — Ночной телесе-риал. «Спрут-5».
  - 00.40 — «ЭКС».
  - 00.50 — Джаз-клуб.

**Программа студии  
«3 канал»**

- 17.00 — Из архива Баш-кирского ТВ «Сулицлар».
  - 17.30 — Мультфильм.
  - 18.00 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ» представляет: «Сагылыш» (на баш. яз.), «БВС», «Диалог», «Мы родом из Уфы: Кировский район».
  - 19.05 — Музыка для Вас
  - 19.15 — «Этюд с нату-ры» (К 75-летию музея Нестерова).
  - 19.30 — «Криминальный спектр: совершенно не-секретно».
  - 20.00 — «С глазу на глаз» (на баш. яз.).
  - 20.30 — Новости.
  - 20.45 — Телегра «Я люблю «Комсомолку»
- Программа НТВ**
- 21.00 — «Сегодня».
  - 21.35 — «Герой дня».
  - 22.00 — Мир кино «Кор-руция во дворце право-судия».
  - 23.50 — Тафи-96. Кто есть кто.
  - 24.00 — «Сегодня».
  - 00.35 — Час сериала

«Доктор Куин, женщина-врач».

**СРЕДА,  
17 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 6.00 — «Телеутро».
- 9.00 — Новости.
- 9.15 — «Секрет тропи-канки».
- 10.05 — Тема
- 10.50 — «В мире живот-ных».
- 11.30 — «Угадай мело-дию».
- 12.10 — «Мир».
- 12.50 — «Воспитание же-сткости у женщин и собак». Худ. фильм. 2 серия.
- 14.00 — Мультфильм.
- 14.15 — «30 случаев ма-иора Земана».
- 15.00 — Новости.
- 15.15 — Вкус прессы.
- 15.20 — Мультсериал.
- 15.40 — Кактус и Я»
- 15.50 — До-ми-соль.
- 16.10 — «Зов джунглей»
- 16.35 — «Элен и ребята»
- 17.00 — «Тамыр» пред-ставляет: «Первый дет-ский фестиваль народно-го творчества».
- 18.00 — Новости.
- 18.20 — «Секрет тропи-канки».
- 19.10 — Час пик.
- 19.35 — «Угадай мело-дию».
- 20.00 — Фестиваль му-зыки Г. Свиридова 1 ч.
- 21.00 — Время.
- 21.45 — «Зимняя вишня». Сернал.
- 22.45 — Фестиваль му-зыки Г. Свиридова Ч. 2.
- 23.50 — Новости.
- 24.00 — «ТСН». Сернал.

**«Дубль-4»**

- 7.00 — «Салям». Инфор-мационно-музыкальная программа.
- 8.00 — Вести.
- 8.35 — Требуется... Требуется...
- 8.55 — Всего понемногу
- 9.45 — Крестьянский вопрос.
- 10.05 — «Санта-Барбара»
- 11.00 — Вести.
- 11.20 — «Миллицейская хроника».
- 11.30 — Телегазета
- 11.35 — Музыкальный экспромт.
- 11.50 — Мультсериал.
- 12.15 — «Новая линия»
- 12.30 — 16.00 перерыв.
- 16.05 — Там-там новости
- 16.20 — Праздник каж-дый день.
- 16.30 — «Чья сторона?»
- 17.00 — Вести.
- 17.20 — Новая линия.
- 17.50 — Мульти-пульти.
- 18.05 — «Палитра».
- 18.25 — Вечер памяти Г. Альмухаметова.
- 18.55 — Кино с продол-жением «Петербургские тайны».
- 20.00 — Вести.
- 20.35 — Молодежная среда: «Заеркалье».
- 21.00 — «Шандау» (на баш. яз.).
- 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).
- 22.10 — Чрезвычайный канал.
- 23.00 — Вести.
- 23.25 — Подробности.
- 23.35 — Церемония зак-рятия кинофестиваля «Лики любви».
- 00.35 — «ЭКС».

**Программа студии  
«3 канал»**

- 17.00 — «Непридуманная сказка».
  - 17.15 — Худ. фильм «Город мастеров».
  - 19.05 — «Санта-Барбара»
  - 20.00 — «Россия — Баш-кортостан: после выборов»
  - 20.30 — Новости (на баш. языке).
  - 20.4 — Телегра «Я люблю «Комсомолку»
- Программа НТВ**
- 21.00 — Сегодня.
  - 21.35 — Герой дня.
  - 22.00 — Хоккей.
  - 24.00 — «Сегодня».
  - 00.35 — Час сериала.
  - «Доктор Куин, женщина-врач».
  - 01.30 — «Времечко».
  - 02.00 — Сегодня.
  - 02.20 — «Нафе «Обломов»

**ЧЕТВЕРГ,  
18 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 6.00 — «Телеутро».
- 9.00 — Новости.
- 9.15 — «Секрет тропи-канки».
- 10.05 — «Мы».
- 10.50 — «Глубо путеше-ственников».
- 11.40 — Смак.
- 12.00 — Новости.
- 12.10 — «Мир».
- 12.50 — «Шофер на один рейс». 1 серия.
- 14.05 — «30 случаев ма-иора Земана».
- 15.00 — Новости.
- 15.15 — Вкус прессы.
- 15.20 — Мультсериал.
- 15.40 — Лего-го.
- 16.10 — Тин-тоник.
- 16.35 — «Элен и ребята»
- 17.00 — «Сэсэн». «Урал-батыр» (на баш. яз.).
- 17.40 — Мультфильм.
- 18.00 — Новости.
- 18.20 — «Секрет тропи-канки». Сернал.
- 19.10 — Час пик.
- 19.35 — «Смехопанорама»
- 20.45 — «Спокойной но-чи, малыши».
- 21.00 — Время.
- 21.45 — «Зимняя вишня». Заключительная серия.
- 22.45 — Театр на Малой Бронной и его друзья.
- 24.00 — Новости.
- 00.10 — «ТСН». Сернал.
- 01.05 — Музобоз.

вещание профессора До-уэля».

**Программа НТВ**

- 21.00 — Сегодня.
- 21.35 — Герой дня.
- 22.00 — Мир кино. «Ам-стердамский конмар».
- 24.00 — Сегодня.
- 00.35 — Час сериала.
- «Доктор Куин, женщина-врач».
- 01.30 — «Времечко».
- 02.00 — Сегодня.
- 02.20 — Худ. фильм.
- «Жако из Панта».

**ПЯТНИЦА,  
19 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 6.00 — «Телеутро».
- 9.00 — Новости.
- 9.15 — «Секрет тропи-канки».
- 10.05 — «Один на один»
- 10.45 — «Играй, гармонь»
- 11.15 — Мультфильм.
- 11.25 — «Пока все дома»
- 12.00 — Новости.
- 12.10 — «Мир».
- 12.50 — «Шофер на один рейс». Худ. фильм. 2 серия.
- 14.05 — Мультфильм.
- 14.15 — «30 случаев май-

район. Часть 1.

**Программа студии  
«3 канал»**

- 17.00 — Худ. фильм.
- «Без вины виноватые»
- 18.35 — Тележурнал.
- 18.55 — Телемагазин «Самос-Ангидель».
- 19.05 — «Санта-Барбара»
- 20.00 — «Один день на НТВ».
- 20.30 — Новости
- 20.45 — Телегра «Я люблю «Комсомолку»

**Программа НТВ**

- 21.00 — Сегодня.
- 21.35 — Герой дня.
- 22.00 — Наше старое кино. «Дело Пестрых».
- 23.40 — Тафи-96: кто есть кто.
- 23.45 — Мультфильмы на ночь.
- 24.00 — Сегодня.
- 00.35 — Час сериала.
- «Доктор Куин, женщина-врач».
- 01.30 — Времечко.
- 02.00 — Сегодня
- 02.20 — Мир кино. «Вос-ставшие из ада»-3.
- 03.55 — «Эротическое шоу мира».

**СУББОТА,  
20 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 7.45 — «Подъем».
- 8.45 — Слово пастыри.
- 9.00 — Новости.
- 9.10 — «Подъем».
- 10.30 — Не зовай.
- 11.00 — Утренняя почта
- 11.35 — Смак.
- 11.50 — Как-то раз.
- 12.00 — Мультфильм.
- 13.05 — Т. Макарова в фильме «Маскарад».
- 15.00 — Новости.
- 15.20 — Фестиваль сол-датской песни
- 16.10 — «В мире жи-вотных».
- 17.35 — Мультфильм.
- 18.20 — «Америка с М. Таратутой»
- 18.45 — «Бралаш»
- 19.00 — Золотая серия. «Иван Васильевич меня-ет профессию».
- 21.00 — Время.
- 21.45 — «Детективное агентство «Лунный свет»
- 22.45 — Брайн ринг.
- 23.35 — Новости.
- 23.45 — Фильм А. Хич-кока «Окно во двор»
- 01.40 — М. Конов и М. Конов в фильме «Комедия ошибок. 1 серия.

**«Дубль-4»**

- 8.00 — Вести.
- 8.25 — «Вовкуляния, или Загадка доктора Никодима»
- 8.40 — Детский телесе-риал. «Одиссея».
- 9.05 — Грош в квадрате.
- 9.35 — «Вертикаль».
- 10.05 — «С л у ж б а 299-00-00».
- 10.20 — Большой хоккей
- 11.00 — «Театр моей памяти»
- 11.30 — «Пилигрим»
- 12.00 — «Фантазии Фа-рятева». Худ. фильм. 1 серия
- 13.15 — До Москвы — далеко.
- 14.00 — Вести.

14.30 — «Русские втя-зи...» «Прерванный по-лет...»

**Программа студии  
«3 канал»**

- 17.00 — Худ. фильм.
- «Без вины виноватые»
- 18.35 — Тележурнал.
- 18.55 — Телемагазин «Самос-Ангидель».
- 19.05 — «Санта-Барбара»
- 20.00 — «Один день на НТВ».
- 20.30 — Новости
- 20.45 — Телегра «Я люблю «Комсомолку»

**Программа НТВ**

- 21.00 — Сегодня.
- 21.35 — Герой дня.
- 22.00 — Наше старое кино. «Дело Пестрых».
- 23.40 — Тафи-96: кто есть кто.
- 23.45 — Мультфильмы на ночь.
- 24.00 — Сегодня.
- 00.35 — Час сериала.
- «Доктор Куин, женщина-врач».
- 01.30 — Времечко.
- 02.00 — Сегодня
- 02.20 — Мир кино. «Вос-ставшие из ада»-3.
- 03.55 — «Эротическое шоу мира».

**СУББОТА,  
20 ЯНВАРЯ**

**«Орбита-4 — Восток»**

- 7.45 — «Подъем».
- 8.45 — Слово пастыри.
- 9.00 — Новости.
- 9.10 — «Подъем».
- 10.30 — Не зовай.
- 11.00 — Утренняя почта
- 11.35 — Смак.
- 11.50 — Как-то раз.
- 12.00 — Мультфильм.
- 13.05 — Т. Макарова в фильме «Маскарад».
- 15.00 — Новости.
- 15.20 — Фестиваль сол-датской песни
- 16.10 — «В мире жи-вотных».
- 17.35 — Мультфильм.
- 18.20 — «Америка с М. Таратутой»
- 18.45 — «Бралаш»
- 19.00 — Золотая серия. «Иван Васильевич меня-ет профессию».
- 21.00 — Время.
- 21.45 — «Детективное агентство «Лунный свет»
- 22.45 — Брайн ринг.
- 23.35 — Новости.
- 23.45 — Фильм А. Хич-кока «Окно во двор»
- 01.40 — М. Конов и М. Конов в фильме «Комедия ошибок. 1 серия.

**«Дубль-4»**

- 8.00 — Вести.
- 8.25 — «Вовкуляния, или Загадка доктора Никодима»
- 8.40 — Детский телесе-риал. «Одиссея».
- 9.05 — Грош в квадрате.
- 9.35 — «Вертикаль».
- 10.05 — «С л у ж б а 299-00-00».
- 10.20 — Большой хоккей
- 11.00 — «Театр моей памяти»
- 11.30 — «Пилигрим»
- 12.00 — «Фантазии Фа-рятева». Худ. фильм. 1 серия
- 13.15 — До Москвы — далеко.
- 14.00 — Вести.

**„Юрга—Абсолют“**

Мы в Сибге телефон (275) 3-04-19

**Ваш Автомобиль Зауралье**

**Будни: СТОА, Зилаирское шоссе, 3. Воскресенье: „Колхозный рынок“.**

**Новые автомобили, зап-части „УАЗ“ и грузовых автомашин.**

- «Дубль-4»**
- 7.00 — «Салям».
  - 8.00 — Вести.
  - 8.35 — Требуется... Требуется...
  - 8.55 — Всего понемногу
  - 9.45 — Крестьянский вопрос.
  - 10.05 — «Санта-Барбара»
  - 11.00 — Вести.
  - 11.25 — «Миллицейская хроника».
  - 11.35 — Телегазета.
  - 11.40 — Музыкальный экспромт.
  - 12.00 — Мультсериал.
  - 12.25 — Новая линия.
  - 12.40 — 16.00 перерыв.
  - 16.05 — Там-там новости
  - 16.20 — Праздник каж-дый день.
  - 16.30 — Разноцветная призма.
  - 17.00 — Вести.
  - 17.20 — Ваш партнер.
  - 17.35 — Новая линия.
  - 18.05 — Лидер-прогноз.
  - 18.35 — Эксповиде.
  - 18.55 — Кино с продол-жением «Петербургские тайны».
  - 19.50 — «Возвращение традиций. Крещение».
  - 20.00 — Вести.
  - 20.20 — «Сэнгедлак»
  - 20.35 — «Общество и право».
  - 21.00 — «Автономаль: четверть века спустя».
  - 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).
  - 22.00 — Чемпионат МХЛ по хоккею с шайбой «Салават Юлаев» (Уфа) — «Авангард» (Омск).
  - 23.00 — Вести.
  - 23.25 — Подробности.
  - 23.35 — Ночной сеанс. «Секрет дьявола».
- Программа студии «3 канал»**
- 17.00 — Худ. фильм. «За-

Если вы работаете с детьми в школе и поощряете вечной мечтой о человеке и устройстве жизни, достойной человека, то приглашаем Вас на районную конференцию творческого клуба учителей Хайбуллинского района «ЭВРИКА», которая проводится 26 января 1996 г. на базе Уфимской средней школы. В программе «Вершины открытых уроков», презентация школ и выступление экспертов.

Занятия на участие принимаются до 20 января. Справки по телефонам 2-93-43, 2-52-13.

**ОРГКОМИТЕТ.**



# ДЕЛО ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ

В данном учебном году в системе районного образования было создано районное методическое объединение психологов и дефектологов, основной проблемой которой стало определение направления работы психологов и дефектологов с детьми с задержкой психического развития и с детьми с нормальным интеллектом, но недостаточной степенью готовности к обучению.

К сожалению, таких детей становится все больше и больше. По данным обследования за 1995—1996 учебный год в районе образовано 9 классов выравнивания, где обучаются 80 учащихся с задержкой психического развития и 20 классов компенсирующего обучения, в которых обучаются 268 детей с низкой степенью готовности к школе. Эти цифры показывают, насколько остро проблема нормального развития детей.

Что же такое классы выравнивания и классы компенсирующего обучения?

Классы компенсирующего обучения создаются в общеобразовательных учреждениях в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», принципами гуманизации образовательного процесса, дифференциации и индивидуализации обучения. Цель организации компенсирующих классов — создание для детей, испытывающих затруднения в усвоении общеобразовательных программ, адекватных их особенностям условий воспитания и обучения.

В компенсирующие классы принимаются дети с нормальным интеллектом, но с недостаточной степенью готовности к обучению, выражающейся в низком уровне сформированности психологических и психофизиологических предпосылок образовательной деятельности, в основе которых определяются, прежде всего, признаки социально-педагогической запущенности, а также слабо выраженные симптомы органической или со-

матической ослабленности (повышенная истощаемость, несформированность произвольных форм деятельности).

Работа компенсирующих классов направлена на компенсацию недостатков дошкольного образования, семейного воспитания детей, устранение нарушений их работоспособности и произвольной регуляции деятельности, охрану и укрепление физического и нервно-психического здоровья, указанной категории учащихся. В Акъярской средней школе № 2 7 классов компенсирующего обучения и 2 класса выравнивания.

В классы выравнивания принимаются дети с задержкой психического развития.

В чем проявляется задержка психического развития ребенка? Из анализа данных тестирования детей 1-го класса выравнивания АСШ № 2 видно, что у таких детей плохо развиты познавательные процессы: восприятие, внимание, память и мышление. У них наблюдается медлительность или расторможенность психических процессов, непосредственное запоминание снижено. Речь обедненная, словарный запас низок, понимание слов доступно, но иногда затруднен процесс объяснения понятий. Обычно имеют место дефекты речи. Внимание развито слабо, трудности в переключении его. Мышление замедленно. Преобладают игровые интересы. Недостаточный общий запас знаний, ограниченность представлений, недоразвитие уровня обобщений, конкретности мыслительной деятельности. У этих детей резко выражена неспособность к волевому усилию и систематической деятельности. Часто снижен фон настроения.

В итоге можно сделать вывод, что задержка психического развития ребенка — это замедленный темп формирования познавательных и эмоциональных сфер с их временной фиксацией на более ранних этапах возраста. Или ребенок по многим параметрам ум-

ственного развития отстает на 2—4 года от своих сверстников. Во многих случаях имеет место тенденция к сглаживанию интеллектуального дефекта с возрастом — к 11—15 годам, что является главной задачей классов выравнивания.

Каковы причины задержки психического развития у детей?

Они самые разнообразные. Это осложненная беременность и трудные роды; неблагоприятная экологическая среда; неблагоприятные наследственные факторы; перенесенные ранее детьми инфекционные заболевания. И самая распространенная и тяжелейшая причина — это неблагоприятная обстановка в семье, невнятность родителей. Дети в «вялой» семье обделены вниманием, заботой, теплом со стороны родителей. Обычно дети просто не нужны своим родителям.

Основной контингент учащихся классов выравнивания и классов компенсирующего обучения АСШ № 2 дети из неблагоприятных семей, неполных и малообеспеченных семей. Эти дети характеризуются всеми признаками, которые были перечислены выше. В таких классах учащиеся занимаются с учителем индивидуально, по его разработанной программе. С ними занимается логопед-дефектолог. Эти дети находятся под наблюдением врача и психолога. Судя по наблюдениям, проведенным в течение 3-х лет, классы компенсирующего обучения и классы выравнивания оправдывают себя, так как в этих классах учащиеся получают необходимую помощь со стороны специалистов. Но это происходит в тех школах, где есть психологи и дефектологи. А сколько еще детей, которые нуждаются в этой помощи, по району? Поэтому на районном методическом объединении психологов обсуждался вопрос о создании психолого-медико-педагогической службы.

**А. КАИШОВА,**  
психолог Акъярской средней школы № 2.



дорогую супругу, мать, бабушку **Фаризу Галимьянову КИЛЬДЕБАЕВУ** из с. Акъяр с 60-летием. Желаем много, много радости, Не зная усталости до старости. Не зная житейского несчастья, А больше бодрости и счастья!  
**Супруг, дети, внуки, внучки.**

горячо и сердечно поздравляем с 40-летием со дня рождения нату горячо любимую дорогую дочку **Залифу Шарифьянову КИНЫЯГУЛОВУ**. Желаем счастья, добра, здоровья, семейного благополучия.  
**Папа, мама, Зоя, Хасана, Дина, Вахит, Урал, Рубин, племянники и племянницы.**

дорогую подругу **Людмилу ТАРАСОВУ** из с. Федоровка с 20-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, радости, успеха, большой любви и счастья!  
**Наталья, г. Уфа.**

дорогую подругу **Гульнару Фатхулловну СИРБАЕВУ** с 30-летним юбилеем. Желаний много есть на свете. Но я желаю лишь одно: На свете есть любовь и счастье, Пусть это будет все твоё!  
**Лиля Исаябаева, с. Подольск.**

коллектив Хайбуллинского молочного завода сердечно поздравляет с

днем рождения **БАЙЧУРИНУ Оркно Татамбаевну, БАЙГУСКАРОВУ Зухру Тимирязяновну, ТУЕВУ Наталью Васильевну, ТУЕВА Николая Васильевича.** Желаем крепкого здоровья, счастья, мирного неба, успехов во всех делах.

дорогую маму, бабушку, свекровь **Нину Васильевну ИСЯНЬЮЛОВУ** поздравляем с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, радости, долгих лет жизни.  
**От имени всех детей Рамиль, Аниса, Айгуль, Амир.**

дорогую маму, бабушку **Надежду Филипповну СОБОЛЕВУ** с 75-летием. За седины твою и морщинки, За боли в сердце — прости. Всей жизнью тебе благодарны мы, Так, что и слов не найти. За доброту и заботу, За материнский твой совет От всей души

мам, бабушку **Надежду Филипповну СОБОЛЕВУ** с 75-летием. За седины твою и морщинки, За боли в сердце — прости. Всей жизнью тебе благодарны мы, Так, что и слов не найти. За доброту и заботу, За материнский твой совет От всей души

тебе желаем: Здоровья, счастья, долгих лет! **Сын, сноха, внучка, внук, с. Акъяр, г. Уфа.**

дорогую маму, отца, сына **Фанила Гарифьяновича ФАЙЗУЛЛИНА** с 30-летием. У тебя сегодня день рождения, Рады мы поздравить от души, Желаем много-много счастья, Здоровья и душевной теплоты!  
**Отец, мать, жена Зульфира, дочь Альфира, сын Марат, брат Венер.**

дорогих отца **Радику Ахтиямовича** и мать **Минсылу Ингматовну АРСЛАНОВЫХ** с 45-летием, брата **НАДИРА** с днем рождения. Желаем здоровья, долголетия, счастья. От имени всех родственников дочь и сестра **Гульнур.**

дорогую маму, свекровь, бабушку **Тансылу Муллагазиевну АТАНОВУ** из с. Ивановка с 60-летием. От души желаем здоровья, счастья на долгие годы, доброго настроения, бодрости, удачи.  
**Сыновья Вали, Рим, снохи Гузель, Диля, дочь Файма, внук Расих, внучки Зульфия, Миллуша, Юлии, Айгуль.**

дорогую маму, свекровь, бабушку **Тансылу Муллагазиевну АТАНОВУ** из с. Ивановка с 60-летием. От души желаем здоровья, счастья на долгие годы, доброго настроения, бодрости, удачи.  
**Сыновья Вали, Рим, снохи Гузель, Диля, дочь Файма, внук Расих, внучки Зульфия, Миллуша, Юлии, Айгуль.**

## ПРОДАМ

киоск, установлена сигнализация, цена 6 миллионов рублей. Возможен бартер на новый мотоцикл «Урал» или 20 куб. м. сосновых досок.

Обращаться по адресу: Зилаирский район, с. Матраево, к Маннапову Хабиру.

трактор «Т-25», возможные варианты. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Энергетиков, д. 14 или с. Ивановка к Шарипову Р. Г.

мебельно-строительные ДВП, ширина — 1,2 м, длина — 3,5; цена одного листа — 35 тыс. руб. Обращаться: с. Мамак, к Курбанову Руслану в любое время, телефон 2-72-14. **Васильевича.**

## МЕНЯЮ

однокомнатную квартиру в с. Акъяр (лоджия, подвал, сарай) на 2-х или 3-х комнатную по договоренности. Возможны варианты. Обращаться: с. Акъяр, ул. Пионерская, 42-15, телефон 2-11-16.

Дирекция и профком КСП «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **АККУЖИНА ИСЛАМА** и разделяют горечь утраты.

Коллектив Бурibaевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование медицинской сестре **Суховой Т. П.** по поводу смерти **МАТЕРИ** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Мамбетовской средней школы выражает искреннее соболезнование отличнику народного образования, ветерану педагогического труда **Кунакасовой С. М.** по поводу кончины сына **МАЛИКА** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Мамбетовской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице **Мамбетовой Л. Р.** и семье по поводу кончины свекра **МАМБЕТОВА ШАРИФЬЯНА ГАРИФЬЯНОВИЧА**

Дирекция, профсоюзный комитет и совет ветеранов войны и труда совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **ТАГИРОВА КУРМАНА ИДРИСОВИЧА** и разделяют горечь утраты.

Дирекция и профком «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **МУТАЛОВА ГАЛУЛЛЫ САФУЛЛОВИЧА** и разделяют горечь утраты.

## Вопрос—ответ

\* Нигде не можем купить штемпельной мастики, а без нее ни печатать, ни штампы не поставишь.

Штемпельную мастику можно приготовить самим, добавив в чернила для авторучек обычный глицерин — 10—15 процентов от объема раствора.

\* Износились подошвы у кожаных туфель. А сапожники в нашей деревне давно перевелись.

Починить такую обувь — дело нехитрое. Стертую кожаную подошву зачистите наждаком или крупной шкуркой. Затем вырежьте из микропористой резины подметку и

смажьте в пропорции 4:1 резиновый — «88»-й клей. Смесь тонким слоем без сгустков нанесите (можно старой зубной щеткой) на подошву туфли и на подметку. Дайте клею подсохнуть минут 5—8, а затем намажьте только кожаную подошву. Снова дайте клею подсохнуть и потом соедините склеиваемые поверхности. На следующий день выступающие края подметки обрежьте острым ножом.

\* У шпалесоса протерся планг. Не знаю, чем заклеить?

Наложите на поврежденное место заплату из медицинского пластика. Только планг предварительно надо растянуть.

\* Чем можно устранить желтые пятна от подтека воды в ванне? Протрите их подогретым уксусом, в который добавлено немного поваренной соли.

густела старая смазка. Может быть, наматалась нить между втулкой и маховым колесом машины. Эти неполадки легко устраняются.

\* У шпалесоса протерся планг. Не знаю, чем заклеить?

Наложите на поврежденное место заплату из медицинского пластика. Только планг предварительно надо растянуть.

\* Чем можно устранить желтые пятна от подтека воды в ванне? Протрите их подогретым уксусом, в который добавлено немного поваренной соли.

**РЕДАКТОР**  
**А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 17.00. Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типография: Республика Башкортостан, с. Акъяр, просвету Целинников, 41.

телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответственный — 2-15-85; отдел сельского хозяйства — 2-18-85; отдел исsem — 2-13-85; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-88.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.